

摘掉“投资谁来戈壁滩”的帽子，形成“投资就来戈壁滩”的势头，德令哈的变化引人注目。

变化从何来？

莱宝光伏全产业链项目来了！

吉利聚能（浙江）年产10万吨物理法高纯多晶硅项目来了！

三一重能风光氢储氨一体化及硅能（单晶硅、切片）项目来了！

湖北和远气体3万吨硅料提纯及盐湖化工尾氨循环利用项目来了！

雨色大数据灾备中心项目来了！

中国广电（青海）高原零碳大数据中心项目也来了！

这些投资过百亿元的重大项目落户德令哈，背后是德令哈市抓住了改革的牛鼻子，优化营商环境下了真功夫，从而形成了投资升温的好势头。

他们为什么都选择了德令哈

六大优势如何打造“投资洼地”

与以往相比，这一轮“投资戈壁滩”特色鲜明：

绿电优势创造招商引资新王牌——

转变招商思路，以绿电资源优势代替传统资源优势，成功引进南玻多晶硅、赣锋金属锂、中车装备制造等一批项目。目前，德令哈新能源装机总量达2550MW，工业用电绿电占比达94%以上，未来规划新能源发展用地约900平方公里，15GW清洁能源装机余量。同时，积极推进近零碳产业园建设，通过基地化、规模化开发绿色能源，辅以抽水蓄能、制氢等消纳调节手段，加强电能替代，提高新能源弃电利用率，不断提高工业绿电占比，有效降低企业用电成本。

资源优势激发招商引资新动能——

德令哈区域及周边丰富的盐湖资源和矿产资源为盐碱化工、镁系化合物等传统产业发展提供了有力保障。最新探明的储量达1.9亿吨的石英岩矿，储量约200万吨萤石矿激发了硅材料、锂电材料等战略性新兴产业、“四地”建设项目新的投资动力。

要素优势强化招商引资保障力——

要素保障是项目落地的基础前提，是产业发展的关键环节。德令哈坚持重点产业发展需求和要素保障紧密结合；坚持水、电、气、土地等要素硬件设施与重点项目建设统筹考虑、系统规划、一体实施；德令哈拥有20万吨/天供水能力，20亿立方/年供气能力，300亿千瓦时/年用电保障余额，未来可达到500亿千瓦时。

政策优势跑出招商引资加速度——

招商引资政策是加快推动“工业强市”建设的创新之力、务实之策。州、市两级相继出台了《招商引资“六大行动”工作方案》《招商引资提效行动方案》《工业扩规增产行动方案》及《德令哈市招商引资政策》等一系列文件政策，特别对产业发展有重大推动作用的招商项目，将按“一事一议”方式给予支持。

环境优势提高招商引资温度值——

优良的营商环境，是招商引资的“金字招牌”。德令哈把优化营商环境作为高质量发展的“生命线”工程来抓。充分发挥州、市两级政府部门、园区与企业的良好沟通及有效互动作用，形成了四级联动机制，协同推进重点企业、重点项目“一对一”工作模式，全方位为企业提供精准服务，助推企业稳定发展。

团队优势构建招商引资凝聚力——

整合州、市及德令哈工业园管委会招商引资力量，持续做好“一对一”高效专业的“保姆式”投资服务。截至目前，州、市两级主要领导已带队开展外出招商活动4次，前往北京、上海、广州、江苏徐州、四川乐山等20余城市开展“走出去”招商活动，拜访中润、莱宝、通威、中盐集团等36家企业。

“德令哈市坚持把打造生态文明高地、建设产业‘四地’贯穿经济社会发展全过程，把招商引资和项目建设作为事关全局、推动发展的战略举措，紧紧围绕‘工业强市、文化大市’建设目标，以近零碳产业园建设为抓手，统筹传统资源优势和新兴资源优势，凝心聚力抓招商，千方百计上项目，在成功引进南玻、赣锋等项目的基础上，再次引进了以莱德宝、吉利、三一重能为代表的补链、强链、延链产业项目。”德令哈市相关负责人表示。

■ 本报记者 张永黎

投资者为何看中德令哈

盘点德令哈经济，“投资德令哈”是最鲜明的亮色。

7月10日，在柴达木循环经济试验区德令哈工业园，记者见到了青海赣锋锂业有限公司总经理王大炳。单从外表看，根本看不出他是外地人，在德令哈工作生活了一年多，王大炳俨然就是个青海人，晒得黝黑的皮肤，还带着点高原红。“来到德令哈，有失望也有欣喜，失望是意料之中的，比如气候和交通。”王大炳说，德令哈气温低、湿度低，让人失望的气候条件也让人欣喜，因为这种气候更适宜做金属锂。“市委市政府对我们企业的用心用情也让我们十分感动，我们有任何问题，打个电话就基本解决了。”

赣锋锂业落户这里是德令哈的一个缩影。刚刚过去的上半年，德令哈几乎每个月都有重大投资项目落地的消息——

今年全市促成6个投资过百亿元重大项目。包括莱宝光伏全产业链项目、吉利聚能（浙江）年产10万吨物理法高纯多晶硅项目、三一重能风光氢储氨一体化及硅能（单晶硅、切片）项目、湖北和远气体3万吨硅料提纯及盐湖化工尾氨循环利用项目、雨色大数据灾备中心项目、中国广电（青海）高原零碳大数据中心项目。预计2024年，德令哈规模以上工业产值将达到250亿元，同比增长93.8%。2025年将达到500亿元，整体实现新增就业1.5万人……市场对德令哈不断投下信任票。



德令哈投资升温是昙花一现吗？

有人问，德令哈投资升温是昙花一现还是星星之火？

数据显示：2022年，德令哈市地区生产总值完成109.03亿元，增长5.5%，首次突破百亿元大关。

德令哈市工信局一位负责人介绍，去年底，我们提出“工业强市、文化大市”建设目标，以近零碳产业园建设为抓手，统筹传统资源优势和新兴资源优势，全力推动经济社会高质量发展。这意味着德令哈投资升温并非昙花一现，而是星星之火，蓄积着后劲和力量。

前不久，德令哈迎来了青海莱德宝新材料有限公司20GW单晶硅拉棒项目开工仪式，这是德令哈市补链、强链、延链重要产业项目。青海莱德宝新材料有限公司相关负责人说，德令哈是一座冉冉升起的新城，潜力巨大。莱德宝选择在德令哈投资建设光伏制造业全产业链项目，看中的就是德令哈得天独厚的太阳能资源和营商环境。

德令哈市全年日照时数在3000小时以上，全年平均太阳总辐射量高达6600至7000兆焦/平方米，是全国第二高值区，地处我国太阳能资源最丰富区（A类），且高

于我国A类资源区的平均值。

为把丰富的太阳能资源优势，转化为推动绿色低碳发展的清洁能源产业，带动引领产业结构转型升级，德令哈市近年来从招商引资、项目建设、产业结构布局等多方面入手，先后引进中广核、中控、大唐等能源产业巨头，积极融入国家清洁能源产业高地建设。

有人问，透过德令哈投资升温能读出什么？

德令哈市委宣传部一位负责人说，德令哈市把习近平总书记两次考察青海时提出的打造生态文明高地和建设产业“四地”重大要求贯穿于经济社会发展全过程，为德令哈迎难而上提供了重大机遇。

“这些项目的开工建设是德令哈市紧紧围绕打造国际清洁能源高地建设，积极引进一批具有前瞻性的新兴产业企业，优化产业结构，淘汰老旧产能，促进新能源产业上下游补链、强链、延链，深化创新引领，激发整个园区相关产业发展内生动力，实现清洁能源全产业链迈向高质量发展。”德令哈市发展和改革委员会副主任巨彦博说。

